

V Přerově dne 1. srpna 2005

## Starostové se mýlí..... Reakce ÚP v Přerově

Minulý týden věnovaly české sdělovací prostředky mimořádnou pozornost akcím starostů z Hranicka a Šumperka, zaměřeným na protesty proti údajnému „zastavení podpory veřejně prospěšných prací státem“. Za Šumpersko se sice vyjadřovat nemohu, ale za přerovský region, jehož je Hranicko součástí, musím uvést několik připomínek.

Veřejně prospěšné práce jsou součástí tzv. aktivní politiky zaměstnanosti (APZ), která obsahuje ještě další nástroje, a sice **rekvalifikace, společensky účelná pracovní místa, investiční pobídky, překlenovací příspěvek, příspěvek na zapracování, či příspěvek na nový podnikatelský program a na dopravu zaměstnanců. K tomu lze ještě přiřadit podporu zaměstnávání zdravotně postižených občanů.** MPSV rozděljuje prostředky určené státním rozpočtem na APZ úřadům práce podle aktuální situace na trhu práce v regionu vymezeném územím okresů a prognózy vývoje v daném rozpočtovém roce. Úřad práce v Přerově registroval na konci roku 2003 nezaměstnanost ve výši 13,8 %. Z toho se odvíjel rozpis prostředků na APZ pro rok 2004 ve výši **65 023 000 Kč.** V roce 2004 evidoval náš region nezaměstnanost 12,7 % a v závislosti na této hodnotě a na stále se nelepšící situaci v regionech Mostecko, Ostravsko, Karvinsko a Ústecko obdržel náš úřad práce limit prostředků na APZ pro letošní rok o více než 10 milionů korun nižší, a to **55 000 000 Kč.** To se odrazilo i na rozpisu prostředků na jednotlivé nástroje APZ. Jestli platí, že správce kapitoly - **MPSV - může rozdělit jen tolik peněz, kolik má k dispozici, totéž platí i pro úřad práce.** Proto i letošní rozpis na jednotlivé nástroje APZ doznal proti loňskému změny. Prostředky na rekvalifikace jsou o 7,36 mil. Kč nižší, na veřejně prospěšné práce pak o 1,33 mil. Kč, naproti tomu jsme zvýšili rozpočet pro podporu zaměstnanosti zdravotně postižených osob o 901 tisíc Kč.

Co se týká regionu Hranicko, tento je delší dobu zvýhodněn v rámci veřejných prací s ohledem na velkou aktivitu starostů 11 obcí, které tvoří dobrovolné sdružení obcí Hranicko. Zvýhodnění zdokumentuji na několika číslech. V okrese Přerov je 68 625 ekonomicky aktivních obyvatel, z toho na Hranicku žije 17 441, tj. 25 %. Uchazečů o zaměstnání je v okrese 8246, z toho na Hranicku 1 801, což je

22 %. A kolik prostředků na veřejné práce bylo rozděleno? **Z celkové sumy 9 980 000 Kč bylo na Hranicko určeno 4 000 000 Kč, což je celých 40 % a od začátku roku zde bylo vytvořeno 109 míst.**

Dále bych se chtěl dotknout několika omylů, kterých se dopustili buď zpravodajové médií, kteří se problematikou zabývali, nebo samotní starostové ve svých veřejných vyjádřeních. Předně **stát nezastavil podporu veřejně prospěšných prací, ale dohody mezi úřadem práce a obcemi byly ukončeny k datu, ke kterému to bylo sjednáno.** Obce nejsou nuceny své zaměstnance propustit, ale v případě potřeby je zaměstnávat dále a hradit mzdové náklady ze svého rozpočtu. **Po ukončení pracovního poměru tito lidé neskončí pod mostem,** jak se vyjádřil jeden ze starostů pro Hospodářské noviny, **ale vrátí se do evidence a budou zajištěni podporou a sociálními dávkami do výše životního minima.** Omylem je též míra nezaměstnanosti v obci Běloutín, není to 15 % jak uvedly HN, ale „pouze“ 12,4 %.

Na závěr nutno zdůraznit, že mimo prostředků ze státního rozpočtu mohou obce, dobrovolné svazky obcí a jiné neziskové organizace **využívat zdrojů z Evropských strukturálních fondů.** Úřad práce v Přerově už v tomto směru aktivně spolupracuje s řadou předkladatelů projektů v rámci Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů i z Hranického regionu. Cílem je řešit podporu lidí ohrožených sociálním vyloučením a zvyšovat zaměstnanost na venkově.

Ing. Michal Langoš, PHDr. Jaroslav Karlík  
Úřad práce v Přerově